

龙游“数智花菇”亮相浙商大会

本报讯(记者 方俊 通讯员 雷晖芸 徐卫兵) 11月29日,在龙游县市场监督管理局、龙游县大数据中心的帮扶指导下,浙江香满亭生物科技有限公司以《“数智花菇”的共富之路,数据知识产权赋能现代农业的龙游实践》为题,在第七届世界浙商大会数据知识产权赋能浙商新飞跃活

动现场,作了典型案例分享。不久前,“花菇种植环境监测分析数据”在龙游落地,实现知识产权的登记、质押融资、许可交易、保险,这是我省首单“数智农业”数据知识产权全流程交易的成功案例,现已在浙江丽水、河南商丘等地成功复制推广,开辟了数据要素与生产实践互促共融的

双向路径,目前已形成超过530万元的数据价值。今年以来,龙游立足县域特色产业农业,以数据知识产权改革为契机,聚焦数据要素价值创造、高效流通、协同保护,陆续打造“数智花菇”“数智水鱼”等数据知识产权赋能现代农业发展的新场景。截至目前,该县共办理数据

知识产权登记62份,其中现代农业数据知识产权登记29份,数据知识产权登记成功率从去年的35%提升至52%,平均获权周期从去年的45日提升至18日,数据存证规模超7.2万条。

行走基层



乡村篮球赛

11月30日,江山市四都镇首届“大湖山杯”篮球赛开赛,运动员奋勇拼搏、观众呐喊助威。该镇通过举办各类赛事丰富群众精神文化生活,促进村民交流协作。
通讯员 程玘秀 柴淑颖 摄

礼贤社区夜校火热出圈

本报讯(记者 方俊 通讯员 黄海蓉) 华灯初上,一群姐妹聚在一起,会做些什么活动? 这个深秋,在柯城区双港街道礼贤社区,不少女性住户开启“夜生活”的另一种打开方式,一起走进青悦里综合体5层,参加礼仪、形体、花艺等课程学习。

夜校正以全新面貌在礼贤社区火热出圈,围绕充分满足辖区妇女文化需求这一目标,礼贤社区整合共建资源,请来“礼贤合

伙人”之一的柯城区妇联工作人员,走进社区开设夜校,为女性居民提供有料、有趣、有用的文化大餐。

11月28日晚,在礼贤社区舞蹈室,专业老师带领20多名居民跳热身操,并逐一指导舒缓颈肩、放松手臂等仪态技巧。老师在前面耐心传授,淳礼园小区居民何桂兰则全神贯注地投入学习,领悟每一个动作的要领。“这样的学习真香,以前晚上没事干,我就宅

在家里玩游戏、刷视频,虽然很轻松,但心里总觉得有点空虚。现在有了夜校,我不仅能锻炼身体,还认识了一群新朋友,收获很大。”何桂兰说。

礼贤社区党委书记、居委会主任于慧超表示,夜校热兴起的背后,展现出当代女性健康向上的生活态度和踏实奋进的自我要求,“目前,夜校已经开展舞蹈、形体、收纳等课程,接下来还会继续丰富课程内容。”

礼贤社区夜校的火热出圈,离不开“礼贤合伙人”模式的推波助澜。今年以来,礼贤社区积极探索“礼贤合伙人”模式,联合中大朗园建起养老食堂,联合区妇联社大锦书夜校,并与区文化站成立社区舞蹈队……通过资源共享、互助互惠、协同合作,丰富社区服务供给。目前“礼贤合伙人”已达23家,开展服务18000余人次。

“敲门嫂”论坛激发社区干部干事热情

本报讯(记者 毛慧娟 通讯员 施语葛琨 郑亚红 郑琪浩) “‘状元’儿童之家是做好社区服务、打造社区品牌的阵地所在,我们为此整合了近3000平方米的活动场所,能辐射带动周边11个邻里小区、5000余户家庭。”近日,在江山市虎山街道第二期“敲门嫂”论坛暨“一社一品”项目擂台赛活动现场,状元里社区负责人自信地说。

社区是社会治理的基本单元和主战场。虎山街道积极贯彻落

实全市新时代“三民工程”部署暨全市现代社区建设工作推进会精神,以市中心社区为试点,组建132支“敲门嫂”志愿服务队,敲门入户、问需解难,把服务送进千家万户。“敲门嫂”工作法被纳入衢州市新时代“三民工程”三大典型案例在全市推广,并入选中组部全国先进社区工作典型案例。

虎山街道相关负责人相告,今年5月,为持续推动“敲门嫂”工作法走深走实,街道创新推出“敲门嫂”论坛系列活动,搭建起各社

区间互比互看、互学互促的有效平台,形成具有虎山辨识度的治理服务品牌矩阵,发掘一批能接棒的社区后备力量,为基层社会治理添砖加瓦。

“敲门嫂”论坛每季度围绕社区党建、网格走访、矛盾调解等方面选定交流主题,由街道11个社区党组织选派“有故事”“敢担当”“感悟深”并符合条件的代表上台打擂比拼,展现各社区在党建引领基层治理、服务群众暖心帮促、未来城乡项目攻坚等一线工作中

的成果实绩。“论坛交流不仅提升了我的工作本领,也让我学到了其他人的很多优秀做法。”曾获“敲门嫂”论坛擂台赛一等奖的景星社区干部郑慧琦说。

“以赛促干、以赛争优,不断强化‘三支队伍’建设。”虎山街道相关负责人表示,通过举办“敲门嫂”论坛系列活动,各社区比学赶超,营造出以老带新、青蓝相携的新格局,一支支敢担当、善作为、高素质的社区干部队伍在虎山街道不断涌现。

荷花街道织密残障人士关爱之网

本报讯(报道组 郑晨 董彤 通讯员 郑欣艳 孙琳) “谢谢你们给我过生日。”近日,柯城区荷花街道松园社区网格员万雯带着长寿面和鸡蛋,来到通荷都市花园小区居民倪桂仙家中,为她庆祝生日。倪桂仙退休后逐渐失明,子女不常在身边。万雯当天还背着倪桂仙去社区卫生服务中心看病,更让她感受到家的温暖。

松园社区有残障人士93名,社区以实际行动给予关怀与帮助。在“邻礼通·三民工程”数字民情档案上,社区为残障人士一一标注信息,并通过居民、网格员与残障人士结对的方式,及时掌握残障人士动态,定期走访并回应他们的需求。

同样,荷花街道朝晖社区在关爱残障人士方面也做出积极努

力。朝晖社区有残障人士、空巢老人等特殊群体130户。2009年,社区联合柯城区红十字会,汇集共建单位、社会组织等力量,成立帮扶平台“睦邻博爱联盟超市”,使之成为开展志愿服务的重要载体。志愿者每周走访摸排特殊群体的需求,并及时提供针对性帮助,即可获得志愿积分,换取联盟超市内的日常用品。今年以来,社区36名

志愿者参与志愿服务340余人次,共兑换志愿积分3000多分。

荷花街道共有残障人士874户。对一般残障人士,街道工作人员每年至少走访一次;对困难残障人士,街道工作人员每季度重点走访一次。此外,街道还为9名无收入、无直系亲属的残障人士申请了特困户待遇,并为他们提供治疗与看护服务。

“三方协同”共治 激活小区治理内生动力

本报讯(记者 吴红梅 通讯员 余玉雯) “住在这里20多年,第一次收到小区业委会发的红包。”11月29日,柯城区新新街道三衢社区春天花苑小区业主诸葛华封开心地告诉记者,他家房子面积240平方米,按照发放标准计算,他分到了500元业主红包。

三衢社区党总支书记余海雁说,为业主发放红包,是为了回馈业主对社区居委会、小区业委会工作的支持,让全体业主共享小区治理成果。发放红包经社区党总支和业主委员会联席会议决议通过,由业委会从小区公共收益中列支。

2023年6月,退役军人、党员何晓敏当选为春天花苑小区新一届业委会主任。一年多来,在社区居委会和小区业委会、物业公司“三方协同”治理架构下,探索出一条党建引领小区基层治理的新路子。

花小钱办大事,让居民回家路更加明亮。去年年底,有居民反映春天花苑小区路灯不亮影响出行。接到诉求后,何晓敏第一时间对接专业电工,对路灯、接线箱进行全面细致检查。因灯罩是麻沙型材质,

时间久了影响透光且大部分已老化。另外,大部分围墙壁灯灯罩已破损脱落,灯泡直接裸露在外,影响美观更存在安全隐患。业委会多家比价,不到一周时间,小区120多盏院灯、围墙壁灯全部维修完毕。

今年上半年,春天花苑小区实施垃圾分类“撤桶并点”工作,在垃圾房建设过程中,对于点位选址居民各有想法。社区、业委会、物业公司三方多次召开座谈会,听取居民意见。

要打破居民多年来养成的习惯并非易事。征询意见时,何晓敏既尊重业主不同意见,又以理服人。他到周边其他小区观摩后,整理出一份垃圾房选址建议的公告书,并向居民讲解垃圾房设置要求。最终,垃圾房选址得到大部分居民认可。

春天花苑小区居民黄女士说,她在小区住了7年,真切感受到了这一届业委会是把服务做到了居民心坎里。对此,何晓敏谦虚地说,接下来,业委会还将以居民需求为导向,继续把居民实事放在心上、干在实处。

村社点睛

校地合作党建联建助力乡村振兴

本报讯(报道组 张翌 通讯员 邱洁) “风能是空气流动所产生的动能,你们相信风可以让这台机械装置启动并发电吗?”11月28日,浙江理工大学信息科学与工程学院教师吕欣欣为常山县白石小学的学生上了一堂科普课。

这节课是浙江理工大学常山高端装备零部件研究院师生联合党支部在白石镇举办的科普活动之一。2021年,浙江理工大学环境设计研究生党支部就与白石镇小白石村党支部开展党建联建,以支部专业实践探索助力共富路径。

通过党支部联建的形式,双方围绕困扰乡村发展的问题进行研究和实践探讨,全面推进抓党建促振兴,是浙江理工大学在结对帮扶工作中探索出的一种模式。今年,浙江理工大学环境设计研究生党支部针对小白石村存在着的村容村貌陈旧、农副产品滞销等农民急难愁盼问题,与小白石村联村共建,以党建联建-服务站-党

员先锋为组织路径,围绕IF-艺富核心理念,从共建、共富、共美三个方面推动共同富裕。该做法在2024年全省高校“百个艺术院系支部联村共建”现场推进会上作经验交流。

今年7月,浙江理工大学常山高端装备零部件研究院师生联合党支部与白石中心小学党支部签署了党建联建协议,充分发挥浙江理工大学信息科学学科特色,让更多有趣的科普课堂走进山区县小学,在孩子心中播下科学种子。

“截至目前,科普课堂、科技发明小制作等活动已在白石小学开展3次。”浙江理工大学派驻小白石村驻村第一书记兰博楠表示,将继续贯彻“帮户扶村、联乡带县”的工作思路,努力扩大范围,由村及县带动区域发展,在壮大村集体经济、建设美丽乡村、创新农产品设计、助力产业升级等方面持续发力,为推进常山高质量发展建设共同富裕示范区贡献“浙理”力量。

包粽子送老人



近日,柯城区白云街道白云社区花园岗小区举办包粽子比赛,居民踊跃参加。随后,社区工作人员将煮熟的粽子送到孤寡老人家中。
通讯员 余晓莹 摄

衢江人大代表多举措助推乡村发展

本报讯(记者 徐佩 通讯员 华佳敏) 11月30日,在衢江区周家乡宋家村农田里,一条173米的灌溉渠道已完工,挖掘机正在轰鸣着持续作业,将渠道建设再向前推进。衢江区人大代表、宋家村党支部书记宋建洪介绍,这是村“百亩方”永久基本农田集中连片整治项目,涉及高标准农田建设、早改水等工程,总面积约720亩。

在宋家村“百亩方”项目推进初期,部分村民不理解。“我的地,凭什么由你管?”“田里没水又没路,怎么种水稻?”宋建洪作为人大代表积极履职,一边走访

入户宣传耕地保护政策,提升村民保护耕地与永久基本农田的意识,一边向乡政府有关部门反映,提出农田渠道修建、路面整治等建议,向上争取220万元资金用于项目推进,通过耕地提质改造,开展田、水、路综合整治。

宋家村的发展不仅仅局限于农田整治。宋建洪积极参与区、乡人大组织的视察、培训活动,学习其他地方壮大村集体经济的做法和经验。他坚持“盘活资产、群众参与、增加收入”的发展思路,带领村内其他人人大代表整合闲置房产,租赁给农户

经营;将村集体荒废多年的3个山塘重新组合,以公开招投标形式统一发包给养殖户经营;通过上级资金补助,购置鄞衢飞地、廿里公寓等房产进行出租;建成总投资300万元的2000平方米农产品仓储中心,对外招租,年租金达10余万元。通过一系列盘活村集体资产的举措,村集体经济年平均收入由原来不到10万元,增至去年的60余万元。

在改善村容村貌方面,宋建洪也作出积极努力。面对村庄基础设施、村庄道路破损严重等问题,他带领村两委干部、村人大代表到实地查看,商量对策,落实

方案。以区人大代表的身份,向乡政府和区有关部门反映,争取项目和资金。通过努力成功争取到美丽城镇建设项目,总投资900多万元。美丽城镇建设项目的5个子项目实现当年开工,当年完成建设,极大改善了村容村貌,提升村庄人居环境。

宋家村作为集镇村,村庄治理面临的问题更为多样复杂。宋建洪组建“老党员调解4人组”,村里哪里有纠纷,哪里就有调解组的身影,现已成为宋家村家喻户晓的“为民解忧”民心品牌。组建以来,已调处各类矛盾纠纷30余起。

食用油专项检查



近日,龙游县市场监管局执法人员来到湖镇镇开展食用油质量安全监督检查,督促经营者严格落实进货查验和索证索票制度,杜绝不合格食用油流入市场。
通讯员 劳凤仙 摄